

## **ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

На сегодняшний день все более актуальной становится проблема дисбаланса между ограниченными природными ресурсами, ограниченными возможностями трофических систем биосферы и стремительным увеличением народонаселения планеты – проблема обеспечения продовольственной безопасности.

Продовольственная безопасность – одна из наиболее актуальных проблем современности и неотъемлемая часть жизнедеятельности человечества, общества, государства, мирового сообщества. С каждым годом вопрос обеспечения производственной безопасности обостряется с учетом усугубления проблемы превышения роста народонаселения над ростом производства продуктов питания.

Обеспечение полноценными продуктами питания человечества – наиболее важный показатель качества жизни человека, цивилизации в целом и территориальных групп отдельно. Обеспечение продовольственной безопасности – это проблема международного уровня. На самом деле, продовольственная безопасность той или иной страны гарантируется в случае стабильного и достаточного за медицинскими нормами обеспечения населения необходимыми продуктами питания. В международном сообществе проблема продовольственной безопасности была сформирована в начале 70-х годов прошлого столетия как проблема недоедания и голода в мире.

Международные эксперты в сфере продовольственной безопасности обращают наше внимание на серьезный кризис в сельском хозяйстве стран

Восточной Европы и бывшего СССР. Так, наплыв западного продовольствия в Украину после разрушения монополии страны на внешнюю торговлю создал наиболее либеральный внешнеторговый режим и одновременно сократил поддержку отечественного производителя. Продовольственная ситуация в стране, как и социально-экономическое положение в целом, много в чем уникальны и нестандартны. Состояние продовольственной безопасности характеризуется главным образом состоянием сфер потребления, АПК, сбыта и распределения, продовольственного резерва.

Увеличенный импорт продуктов питания при спаде отечественного производства и сокращении потребительской возможности населения привел не к увеличению, а к сокращению употребления и ухудшения его структуры.

Важно отметить, что не смотря на значительное влияние кризиса на сегодняшний день многие отрасли пищевой промышленности Украины занимают конкурентные позиции на внешних рынках. Это в первую очередь масложировой комплекс, производство табачных изделий. Анализ производственно-хозяйственной деятельности пищевой промышленности Украины позволяет сделать вывод, что конкурентными есть кондитерская, пивобезалкогольная, ликероводочная и соляная промышленность.

Торговые марки наших лидеров стали наиболее популярными в 37 странах СНГ, Европы, Азии, Америки. Это, например, АО «Оболонь», корпорация «Бисквит-шоколад», концерн «АВК», корпорация «Рошен», компания «Союз-Виктан», завод «Росинка», объединение «Артемсоль», компания «Немироф» и много других. Украинские продукты выгодно отличаются своими потребительскими и вкусовыми качествами, изготавливаться на натуральной основе.

В последнее время ситуация на мировых рынках продовольствия существенно осложняется в результате сокращения объемов производства сельскохозяйственного сырья на продовольственные цели, что привело к

сокращению объемов производства готовой продукции и существенного увеличения цен та нее. Такая же участь постигла и многие отрасли пищевой промышленности Украины (хлебная, мясомолочная, детского питания), которые к тому же уже длительное время остаются нерентабельными и неконкурентоспособными. Повышение конкурентоспособности продукции, то есть обеспечение высокого качества согласно требованиям мировых стандартов при относительно невысокой цене, возможно лишь через введение современных новейших технологий и оборудования, более эффективных методов организации труда и управления путем инновационно-инвестиционного развития производства. Это в свою очередь, требует государственной поддержки через принятие соответствующих законодательных и нормативных документов, которыми должно быть предусмотрено стимулирование инновационных процессов и создание благоприятных условий, как для отечественных, так и для зарубежных инвестиций.

На сегодняшний день существуют трудности и препятствия, которые не дают возможности проведения работ по повышению конкурентоспособности пищевой продукции в полном соответствии с международными требованиями. Так, до сих пор не пересмотрены «Медико-биологические требования и санитарные нормы качества продовольственного сырья и пищевых продуктов», которые утверждены в 1989 году еще в бывшем СССР и настолько устарели, что не отвечают мировым требованиям ни по количеству показателей так и по их значениям. На протяжении многих лет не находит поддержки также инициатива на всех уровнях по реализации государственной программы по разработке методик измерения показателей безопасности сырья, продукции и пищевых добавок.

В Украине не урегулирована законодательная и нормативно-правовая база использования генетически – модифицированных организмов. Контроль продовольственного сырья на содержание ГМО

лаборатории предприятий исполнить не в состоянии из-за отсутствия методик и необходимого оборудования.

В пищевой промышленности Украины есть множество проблем, которые имеют тенденцию к усилению, поскольку требуют улучшения системы контроля над качеством и безопасностью пищевых продуктов (с учетом прогрессивного опыта ЕС) и постоянного мониторинга ситуации на рынках продовольствия. Все это не позволяет эффективно обеспечивать сбыт пищевой продукции, как на внутреннем, так и на рынках других стран, что в свою очередь не позволяет внести существенный вклад в решение глобального вопроса продовольственной безопасности.

Таким образом, возникает необходимость создания стратегии продовольственной безопасности. Известно, что до этих пор нет системы продовольственной безопасности, которая бы целенаправленно создавалась и развивалась субъектами государственного и местного управления, хозяйствующими субъектами всех сфер и подсистем, что обеспечивают продовольственную безопасность национального, регионального и местного масштабов.

Осознание реального положения дел и необходимости перспективного подхода к обеспечению продовольственной безопасности позволяет сделать вывод, что хаотическое и неуправляемое состояние подсистем, призванных обеспечивать продовольственную безопасность, до сих пор функционально, организационно, ресурсно и технологически не связанных между собой, необходимо заменить системой продовольственной безопасности страны и регионов. Ее необходимо создавать усилиями центральных, региональных и местных властей совместно с производителями, наукой, финансовым и аграрным бизнесом.